В диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.110 по защите диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Конищева Евгения Сергеевича на тему: «Механизмы формирования и развития межрегиональной связанности субъектов Российской Федерации (на примере Приволжского федерального округа)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика (экономические науки)

Актуальность работы обусловлена наличием устойчивой межрегиональной неоднородности, включая неравномерную концентрацию деловой активности и размещение объектов инфраструктуры, ограниченной включенностью периферийных территорий в общенациональные экономические процессы. В условиях внешней неопределенности и историко-географических различий между субъектами Российской Федерации особую значимость имеют исследования, направленные на обеспечение сбалансированности и связанности национального экономического пространства. В актуальной научной повестке рассматриваются различные формы межрегиональных взаимодействий, включающие активную экономическую кооперацию предприятий, развитие кластерных структур, совместное развитие инфраструктуры и реализация инвестиционных инициатив.

Цель исследования сформулирована как совершенствование механизмов формирования и развития межрегиональной связанности субъектов Российской Федерации на основе её комплексной оценки и разработки институциональной модели формирования и развития межрегиональной связанности, что соответствует тематике и структуре работы. Система задач включает как уточнение подходов к определению связанности и разработку типологии межрегиональной связанности, так и разработку и апробацию методики оценки межрегиональной связанности и формирование рекомендаций для субъектов Российской Федерации.

Автором получены следующие основные результаты:

- развиты теоретико-методические положения межрегиональной связанности как свойства экономического пространства и уточнено содержание понятия «межрегиональная связанность»:
- проведена типологизация межрегиональной связанности на основе выделения экономической, социальной, политической и культурноинформационной подсистем;
- разработана методика оценки межрегиональной связанности субъектов
  Российской Федерации, позволяющая в комплексном формате анализировать
  интенсивность и динамику межрегиональных взаимодействий;
- предложена институциональная модель формирования и развития межрегиональной связанности субъектов Российской Федерации;
- сформирован комплекс практических предложений и рекомендаций,
  интегрированных в приоритеты пространственного развития страны.

При этом особую значимость имеют методика оценки межрегиональной связанности как универсальный инструмент мониторинга и институциональная модель формирования и развития межрегиональной связанности.

В работе недостаточно раскрыты вопросы влияния цифровой инфраструктуры и информационной среды на межрегиональную связанность субъектов Российской Федерации. Данное замечание не снижает общей научной и практической ценности проведенного исследования.

Модель построения автореферата и его внутреннее содержание свидетельствуют об умении автора сжато, логично и аргументировано излагать материал, о его способности самостоятельно на высоком теоретическом уровне ставить и решать научные проблемы.

Результаты исследования обсуждались в ходе научно-практических мероприятий на международном уровне, а также опубликованы в 6 научных работах, в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России (общий объем 4,24 п.л., из них авторских – 3,94 п.л.).

Диссертация соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а её автор, Конищев Евгений Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика (экономические науки).

Директор Федерального государственного бюджетного учреждения науки Центральный экономико-математический институт Российской академии наук

Адрес: 117418, г. Москва, Нахимовский

проспект, 47

Телефон рабочий: 8(499)129-08-22 E-mail: albert.bakhtizin@gmail.com

Член-корреспондент РАН,

д.э.н., профессор

Бахтизин Альберт Рауфович

Подпись Бахтизина А.Р. заверяю учёный секретарь ЦЭМИ РАН, к.э. «17» ноября 2025г.

/ /\_\_\_\_ А.И. Ставчиков

> ии, 1тов